生涯發展教育融入綜合活動領域課程教學

【教學目標】
	單元名稱
	人際你我他
	教學節數
	3節課/135mins.

	適用年級
	國中二年級/八年級
	設計者
	鄭伃真

	教學活動簡介
	1. 透過明星、政治人物的照片及人格特質引起動機。
2. 以性別特質花朵的海報了解學生對於性別特質的看法。
3. 澄清男女生對於性別角色的刻板印象。
4. 透過活動及學習單讓學生更了解自己的特質，並去接受及欣賞自己和他人的特質。

	教學資源
	教師：
1. 性別特質花朵海報一張。
2. 學習單一份(2張)。

3. 明星、政治人物的照片及補充資料。

	運用能力指標
	兩1-4-2悅納自己的性別角色，培養個人的價值觀。 
兩1-4-3培養多元文化觀點，學習兩性良性互動。
兩2-4-2適當表達自己對他人的情感。 
兩3-4-1展現自我而不受限制。
兩3-4-4建立兩性平等與尊重的互動模式。

兩3-4-5思考傳統性別角色對個人學習與發展的影響。

兩3-4-12運用多元思考，解決性別的相關問題。

生1-3-1探索自我的興趣、性向、價值觀及人格特質。

生1-3-2了解自己的能力、興趣、特質所適合發展的方向。

綜1-4-2透過不同的活動或方式，展現自己的興趣與專長。
綜2-4-3規劃並準備自己升學或職業生涯，同時了解自己選擇的理由。

	教學目標
	1、 了解自己對男女特質的看法。
2、 檢視自己的人格特質。

3、 協助學生了解自己的性別特質。

4、 能彈性運用兩性特質。

5、 學習發展兩性化特質的概念。

6、 澄清男女性別角色的特質及差異。

7、 協助學生發現兩性角色愈趨兩性化的事實。


單元主題：人際你我他
（教學流程）

	教學活動
	人際你我他

	活動說明
	1、 透過明星、政治人物的照片引起學生的興趣。
2、 澄清學生對於男生、女生性別角色的刻板印象。
3、以性別特質花朵的海報讓學生對於性別特質有新看法。
4、透過活動及學習單讓學生更了解與喜歡自己的特質。
5、欣賞自己和他人的特質。

	運用能力指標
	綜合活動綜1-4-2、2-4-3

	教學活動流程

	教學順序
	教學活動
	時間
分配
	資源/備註

	課前準備
	<教師部分>－
1、 蒐集政治人物或是明星等人物的照片資料。

2、 製作一張全開的人格特質海報及色卡磁鐵或字卡。
3、 設計一份學習單，將上課討論的答案寫於學習單中。

4、 將全班分成6小組以利討論。
<學生部分>－
1.準備自己欣賞人物的照片及個人資料(人格特質)。
	
	

	實施步驟
	~~~~第一節~~~~

· 引起動機：
1、將老師所蒐集的人物照片分別貼於黑板上，引導學生討論並說出相片中人物的人格特質。教師可列舉政治人物、運動員、影劇人員或地方知名人士，請學生就列出的人物來評量誰是性別角色扮演最成功的人，再讓學生分組討論並說明原因。如附件一。
· 發展活動：

2、 一般人對男女生有什麼印象，又有什麼不同的形容詞來形容?如大部分會覺得女生是愛哭鬼、男人婆，男生娘娘腔、沙豬主義．．．．．等，請各組討論並分別寫出男生及女生各5個形容詞，並請各組派1名組員上台寫出形容詞、1名組員上台報告。之後老師分別依照各組資料進行討論與解釋說明。

~~~~第二節~~~~

3、 老師拿出事先設計並製作好的性別特質海報，帶領同學將海報上的特質花朵貼上顏色，覺得以上的特質是男生特質的請貼上藍色，是女生特質的請貼上紅色，如果是男女生都有的特質就貼上黃色的顏色。如附件二。
附註~替代方式是將黑板分成三區:<男性.女性.中性.>分別將老師事先做好的字卡分給6小組，請各組派一名組員將整組討論後的性別特質字卡分類貼於黑板上合適的區域。如附件三。
4、 在貼色卡的過程中，可以引導學生詢問他的想法，聽聽每位學生不同的意見及思維。如男生數理比較好嗎?女生比較文靜嗎?並投票表決，看看班上學生對於性別特質有何差異?
~~~~第三節~~~~ 
5、 分組活動之後詢問班上的同學是否有週遭的好朋友也有這些特質或是又有不一樣特質?哪些特質是男生或是女生特別專屬的?如果以你(妳)應該覺得男生(女生)才有的特質，但周遭的朋友卻出現與你認知相違的特質?反之，出現與你相同特質的異性在你面前，你會有何感覺及做何種反應?
6、 接下來想一想自己有以上哪些特質? 讓學生寫下自己已具有的性別特質，以及自己還希望增加的特質，教師引導使學生能悅納自己的性別角色。並將這些特質花朵做成一束花束送給自己!

· 綜合活動： 

7、 大家都希望成為一位剛柔並濟的人，而不再是獨立剛強的男生或溫柔文靜的女生，畢竟溫柔的男生不是娘娘腔；獨立自主的女生就是男人婆，在適合的情境中應該適當的表現適合的兩性化特質。
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